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Mathematik II
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Freiwillige Zusatzaufgaben zu Linearen Abbildungen

Lösungen
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(2) Mit Hilfe der Additionstheoreme für cos und sin folgt

Dα Dβ =

(

cos(α) − sin(α)
sin(α) cos(α)

)(

cos(β) − sin(β)
sin(β) cos(β)

)

=

(

cos(α + β) − sin(α + β)
sin(α + β) cos(α + β)

)

= Dα+β

Also γ = α + β.

(3) S =





0 1 0
1 0 0
0 0 1



 .

(4) S =
1

3





1 2 2
2 1 −2
2 −2 1



 , P =
1

3





2 1 1
1 2 −1
1 −1 2



 .

(5) P =
1
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



1 −2 −3
−2 4 6
−3 6 9



 , P ~z =
1
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

 .

(6) a) Projektionsmatrix P =
1

9





4 4 2
4 4 2
2 2 1



 , P ~z =
1

9




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7



 .

(6) b) Spiegelungsmatrix S =
1

3





1 2 −2
2 1 2

−2 2 1



 .

ϕ = ϕG ◦ ϕS hat die Matrixdarstellung

A = P ·S =
1

27





8 16 2
8 16 2
4 8 1



 .



(7) ϕ hat (bezüglich der natürlichen Basen) die Matrixdarstellung:

ϕ
N ,N
=





1 −1 1
2 0 −2
−4 2 −2



 =: A

Bringe A auf Zeilenstufenform:




1 −1 1
0 2 −4
0 0 −2





Daraus folgt A und damit auch ϕ regulär.
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